

Пакулина Екатерина Андреевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Преступность несовершеннолетних и ее предупреждение

Аннотация. В статье анализируются понятие «преступность несовершеннолетних», особенности преступности несовершеннолетних. Данная статья посвящена преступности несовершеннолетних и некоторым социально-экономическим мерам ее предупреждения.

Ключевые слова: преступность несовершеннолетних, профилактика правонарушений несовершеннолетних, предупреждение правонарушений и преступлений.

Преступность несовершеннолетних можно определить как самостоятельный вид преступности, характеризующийся особенностями количественных и качественных показателей ее состояния и развития, обусловленный прежде всего личностью преступника, в основе поведения которого лежат эгоцентрические мотивы и неустойчивая психика.

К условиям, способствующим преступности несовершеннолетних, можно также отнести:

- безнадзорность,
- безнаказанность,
- недостатки и упущения в работе правоохранительных органов по организации предупреждения и пресечения правонарушений среди подростков,
- серьезные проблемы в правовом воспитании несовершеннолетних,
- высокую латентность преступлений, совершаемых этими лицами.

Как показало проведенное исследование, личность несовершеннолетних, совершающих преступления, характеризуется существенной социально-правовой и нравственно-психологической деформацией. Рассмотрение свойств личности подростков-преступников в комплексе, в системе необходимо для индивидуального прогнозирования и осуществления мер, направленных на предупреждение их преступного поведения, а также для более правильного определения системы воспитательно-профилактического воздействия на них.

По глубине деформации личности разграничиваются четыре типа несовершеннолетних преступников, выделявшиеся Г.М. Миньковским:

1) совершившие преступления в результате случайного стечения обстоятельств и вопреки общей положительной направленности личности (эти преступления могут быть самыми различными по тяжести);

2) совершившие преступления в результате попадания в ситуацию, связанную с неустойчивостью общей направленности личности и соответствующую ей;

3) совершившие преступления в результате отрицательной направленности личности, не достигшей, однако, уровня устойчивой антиобщественной позиции;

4) совершившие преступления неоднократно в результате сформировавшейся антиобщественной позиции личности.

Условиям, способствующим преступному поведению несовершеннолетних, относятся и недостатки в деятельности органов, на которые возложена борьба с преступностью несовершеннолетних. К сожалению, в настоящее время наблюдается фактическое бездействие общественно-государственных структур, призванных осуществлять воспитательную и профилактическую работу с подростками (комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав; органов управления социальной защитой населения; управления образованием, опеки и попечительства, по делам молодежи, управления здравоохранением, службы занятости). Существенные недостатки имеются в деятельности правоохранительных

органов, в том числе и органов внутренних дел, по предупреждению, выявлению, раскрытию и расследованию преступлений, совершаемых несовершеннолетними.

Индивидуальное предупреждение преступлений являясь одним из уровней предупредительной деятельности. Раннее предупреждение преступлений нацелено на предкриминальную личность, находящуюся на начальном этапе своей криминализации.

Основание для реализации мер индивидуально-предупредительного воздействия (оно же основание для постановки на профучет) имеет две составляющих: фактическое основание, т. е. совершение действий противоправного характера либо последствий от их совершения, и личностное основание, т.е. констатация у субъекта, допустившего фактическое основание, состояния криминогенной личности в любой стадии ее генезиса.

Таким образом, криминогенная личность, будучи объектом применения мер ИПП, не представляет собой однородный объект, так как находится в каждый данный момент на разных стадиях своего генезиса. На каждой из этих стадий личность становится объектом применения различных мер воздействия. На раннем этапе криминализации – правовых и других мер профилактики; на стадии криминальной личности – мер уголовно-правового воздействия; на стадии посткриминальной личности – социально-правовых мер ресоциализации. Представляется важной разработка теоретических правил, позволяющих обоснованно применять различные меры воздействия с учетом особенностей криминогенной личности на каждой стадии ее генезиса.

Следует отметить, что деятельность органов государственной власти субъектов Российской Федерации по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних должна быть направлена на устранение негативных социальных условий, являющихся одной из причин преступного поведения. В связи с этим предлагаются практические рекомендации, направленные на решение следующих задач:

- совершенствование государственной политики поддержки детей, оказавшихся в трудных жизненных обстоятельствах;
- формирование правовой культуры населения, установок на правомерное поведение;
- создание системы антинаркотической профилактики в подростковой среде;
- формирование здорового образа жизни на основе здравотворческой и здравосозидательной политики;
- совершенствование государственной семейной политики с учетом реформирования социальной сферы и разграничения полномочий и предметов ведения федеральной и региональной власти.

С целью повышения эффективности по работе с неблагополучными семьями и несовершеннолетними, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, профилактики семейного неблагополучия, а также консультирование семей по вопросам развития и возрастных особенностей детей, социально-правовым, социально-медицинским отделом по делам несовершеннолетних совместно с учреждениями социальной защиты населения, главным специалистом опеки и попечительства, ведущим специалистом КДН и ЗП при администрации г. Южно-Сахалинска, специалистом отдела по проблеме семьи УСЗ осуществляются совместные выезды «Социального экспресса».

С целью совершенствованию деятельности структурного подразделения ОВД необходимо:

1. Продолжать взаимодействие сотрудников ПДН со всеми службами субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

2. Активизировать работу «социального экспресса» по проведению совместных с учреждениями системы профилактики и безнадзорности правонарушений несовершеннолетних мероприятий по работе с

неблагополучными семьями, с целью выявления фактов жестокого обращения с детьми со стороны родителей и возбуждения уголовных дел по ст. 156 УК РФ.

3. Вести общегородской «банк данных», осуществлять совместный контроль за семьями, находящимися в СОП, с целью предотвращения совершения в отношении несовершеннолетних детей жестокого отношения со стороны родителей и иных преступлений и правонарушений в отношении детей.

4. Согласно межведомственного плана на 2015–2016 годы продолжить проведение мероприятий, направленных на организацию профилактической работы с родителями (иными законными представителями), а также другими лицами, проживающими с несовершеннолетними, допускающими насилие, жестокое обращение, покушение на половую неприкосновенность несовершеннолетних.

5. В учебных заведениях областного центра продолжить проведение родительских собраний, встречи с педагогическими коллективами по обсуждаемым темам: «Жестокое обращение с детьми», «Бесконфликтное общение родителей и детей».

В качестве предложений по совершенствованию профилактической деятельности ПДН по предупреждению подростковой преступности представляется возможным выделить следующие направления:

1) осуществление ранней профилактики противоправного поведения подростков в процессе совместной педагогической деятельности педагогов общеобразовательных школ и сотрудников ПДН необходимо проводить с учетом особенностей той территории, на которой расположена конкретная школа, микрорайона, в котором проживают ее учащиеся (экономических, ментальных, природных, культурных и др.); раннюю профилактику правонарушений и преступлений важно начинать уже в начальных классах общеобразовательной школы, проводить ее и с учащимися, и с их родителями;

2) сотрудникам ПДН необходимо овладеть педагогической техникой для достижения целей профилактической деятельности, так как на практике

некоторые сотрудники ПДН в процессе проведения профилактической работы с подростками не владеют должным образом педагогической техникой, т.е. теми специальными педагогическими действиями, средствами, приемами, которые используются в педагогическом общении с подростками;

3) повышению эффективности профилактической работы будет способствовать обучение сотрудников ПДН методам и средствам использования психолого-педагогического инструментария в процессе профилактики подростковой преступности;

4) в вузах МВД важно готовить специалистов для ПДН, обладающих необходимыми психолого-педагогическими знаниями, а также умениями и навыками организации и проведения эффективной научно-обоснованной профилактической воспитательной деятельности с подростками в ходе профилактики подростковой преступности, способностью и готовностью их применить в своей практической профессиональной деятельности.

Литература

1. Косевич Н.Р. Роль суда в профилактике преступности несовершеннолетних // Российский судья. 2011. № 12.

2. Личность преступника. Гл. VII // Криминология: Учебник для юридических вузов / Под ред. В.Н. Бурлакова, В.П. Сальникова. СПб.: Санкт-Петербургская академия МВД России, 2014.

3. Миньковский Г.М. Криминология. М., 2013.

4. Обыденова Т.В. Правовая и педагогическая профилактика в деятельности подразделений по делам несовершеннолетних // Административное и муниципальное право. 2014. № 8.

5. Олейникова Т.А. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступлений и иных антиобщественных действий: уголовно-правовой и криминологический аспекты: Дис. ... канд. юрид. наук. Ростов-н/Д., 2012.

6. Ханова З.Р. Вовлечение несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий (уголовно-правовые и криминологические аспекты): Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2008.

© Бюллетень магистранта 2015 год № 4